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Inštalácia Ubuntu_22 vo Virtual Boxe 

Ako prvé si vytvoríme vo Virtual Boxe súbor, kde budeme tento server inštalovať. 
Na hornej lište zvolíme “New“. 

 
Meno súboru zvolíme podľa seba, typ dáme Linux a verziu Ubuntu (64bit). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
V ďalšom kroku si zvolíme veľkosť pamäte RAM, ktorá bude poskytnutá tomuto 
virtuálnemu serveru. Neodporúča sa zvoliť viac ako polovica pamäte RAM z veľkosti RAM 
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v našom fyzickom PC (napr. ak máme RAM 8GB, tak viac ako 4GB RAM sa virtuálnemu 
serveru neodporúča poskytnúť). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Následne necháme predvolenú možnosť “Create a virtual hard disk now“. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Znova necháme predvolené nastavenie “VDI“. 
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Vyberieme z 2 možností, aký typ úložiska chceme nastaviť na fyzickom hard disku. 
Zvolíme možnosť “Dynamically allocated“. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Posledné sa nás program pýta, akú veľkosť pamäte chceme vyhradiť pre virtuálny server. 
Môžeme nechať predvolenú možnosť. 
Vytvoríme stlačením “Create“. 
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Na ľavej časti sa nám zobrazí vytvorený súbor pripravený na inštaláciu, klikneme naň 
myšou a potom zvolíme “Start“. 

 
Najskôr musíme vybrať súbor ISO konkrétneho Ubuntu servera, po vybraní spustíme 
inštaláciu stlačením “Start“. 
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Ak inštalačku nevieme nájsť, klikneme na ikonu žltého priečinku. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A následne v zobrazenom okne možnosť “Add“. 
 
 
 
 
 
 
 
 
    
 
Potom si už iba v našom počítači nájdeme súbor ISO tohto servera a vyberieme ho. 
 
 
 
 
 
 
Teraz chvíľu počkám. 
Po chvíľke sa nám zobrazí okno, v ktorom potvrdíme stlačením Enter prvú možnosť. 
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Opäť chvíľu počkáme a vyberieme jazyk, jeho výber potvrdíme stlačením Enter. 

 
Podľa seba si tiež zvolíme rozloženie klávesnice a znova pre potvrdenie stlačíme Enter. 
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Teraz 

nasleduje pár krokov, v ktorom iba vždy potvrdíme zobrazené možnosti. 
 
Znova 

potvrdíme: 
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Položku “Proxy address“ necháme prázdnu. 
 
 
V 

položke “Mirror address“ necháme predvolenú adresu. 
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V 

ďalšom kroku znova iba potvrdíme nastavenia. 

 
Zobrazili sa nám informácie o úložisku (môžeme ich podľa seba meniť), opäť potvrdíme. 
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Zobrazilo sa nám okno, kde zvolíme možnosť “Continue“ a tým potvrdíme všetky 
nastavenia. 

 
 
 
 
 
 
 
 
Teraz si nastavíme podľa seba informácie ako naše meno (používateľský účet), meno 
servera, používateľské meno servera a heslo servera. 
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Po 

chvíľke sa nám zobrazí ďalšie okno,ktoré informuje o tom, že sa nám automaticky stiahne 
SSH server, kde opäť potvrdíme stlačením Enter. 
 

Zobrazia sa nám príkazy aj s vysvetlením, čo robia. Používajú sa v termináli servera. 
Znova iba potvrdíme. 
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Začala sa inštalácia, musíme počkať. 

 
Po chvíli sa nám v dolnej časti okna zobrazí možnosť “Reboot Now“. Túto možnosť 
zvolíme. 
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Chvíľku po reboote nám príkazový riadok vypíše, že pre pokračovanie treba stlačiť Enter, 
jeho stlačením bude inštalácia pokračovať. 
 

Server nám po reštarte zobrazil miesto na prihlásenie, najskôr napíšeme username, ktoré 
sme si vytvorili a stlačíme Enter. 
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Následne sa nám pod menom objaví heslo. Zadáme to, ktoré sme si nastavovali aj pri 
vytváraní mena a potvrdíme stlačením Enter. 
 
 
 
 
 
 
Po úspešnom prihlásení vidíme naše používateľské meno aj s menom nášho servera. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Príkaz na permanentné prihlásenie sa ako Administrátor 
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• sudo su 

Pomocou tohto príkazu sa prihlásime natrvalo ako admin (nebudeme musieť pred každý 
príkaz zadávať “sudo príkaz“) 
Po zadaní príkazu a potvrdení od nás bude server ešte požadovať heslo, ktoré tiež 
zadáme. 
 
 
 
Následne by sa nám malo zobraziť: 
 
 
Teraz budú všetky zadané príkazy vykonávané z pozície administrátora servera. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Vzdialený prístup k terminálu servera 

Ako prvé sa presunieme do nastavení nášho virtuálneho Ubuntu servera a v sekcii 

“Network“ zmeníme položku “NAT“ na “Bridget Adapter“. 
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• reboot 
Po tejto zmene v nastaveniach virtuálneho servera vo Virtual Boxe si týmto príkazom 
reštartujeme server. 
 
 
Po reštarte sa opäť prihlásime pomocou prihlasovacích údajov a nezabudneme sa znova 
prepnúť pomocou príkazu “sudo su“ na účet admina. 
 
 

 

 

 

 

 

• apt install net-tools 
Tento príkaz nainštaluje sadu príkazov pre ďalšie rôzne operácie. 
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Po nainštalovaní tejto sady príkazov budeme môcť použiť nasledovný príkaz na zistenie IP 
adresy nášho servera. 
 
 

• ifconfig 
Zistí IP adresu servera. 

 

 
 

Teraz si nainštalujeme si program PuTTY, cez ktorý budeme mať vzdialený prístup k 
terminálu servera. Po inštalácii tohto programu ho otvoríme, zaškrtneme položku SSH 
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(keďže tento protokol slúži na vzdialený prístup k PC) a zadáme IP adresu servera, ktorú 
sme zistili pomocou príkazu “ifconfig“. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Zobrazí sa nám okno, kde iba potvrdíme, že sa chceme pripojiť na vzdialený terminál 
servera. 
 
 
 
 
Po tomto 
sa nám zobrazí 

terminál, kde opäť musíme zadať prihlasovacie údaje od nášho servera. 
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Po prihlásení sa nám zobrazí: 

 
Pre jednoduchší prístup sa znova pomocou príkazu “sudo su“ budeme zadávať príkazy 
ako administrátor. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ďalšie príkazy na servery 

Tieto príkazy už zadávame cez vzdialený terminál prostredníctvom aplikácie PuTTy. 

• apt update 

Nainštaluje novšie služby servera. 
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• apt 

upgrade 

Aktualizuje novšiu verziu Linux, ak je dostupná (aktualizuje jeho jadro…). 

Po potvrdení príkazu sa nás terminál ešte spýta, či chceme pokračovať, Napíšeme “y“ a 

potvrdíme Enterom. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Chvíľku počkáme na dokončenie sťahovania. 

Po stiahnutí sa nám zobrazí tabuľka, v ktorej iba stlačíme Enter. 

 

• apt 

install mc 
Nainštaluje grafické rozhranie servera. 
Znova sa nás terminál spýta, či chceme pokračovať, opäť iba potvrdíme. 
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V zobrazenom okne znova iba klikneme Enter a týmto by sme mali mať nainštalované toto 
grafické rozhranie. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

• mc 

Spustí nainštalované rozhranie. 
Pokiaľ by sme chceli toto grafické rozhranie ukončiť, stlačíme F10. 
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• apt install tasksel                  oba tieto príkazy majú rovnakú funkciu – nainštalujú         
                                      grafické rozhranie tasksel (následne podľa seba vyberieme 
                                      verziu grafického rozhrania) 

• apt-get install tasksel 
 

• tasksel 
 Spustí toto nainštalované grafické rozhranie 
 
 
 

• apt install lubuntu-desktop 
  Ďalšia možnosť na nainštalovanie nejakého grafického rozhrania. 
 

• lubuntu-desktop 
  Spustenie grafického rozhrania. 
 
 
 
 
 
 
 

Klávesnicové skratky používane v Ubuntu terminály 

 

• Ctrl + Alt + F1 až F7 
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 Prepínanie medzi terminálmi. 
 Napríklad ak sme v terminály servera  a stlačíme Ctrl + ľavý Alt + F4, tak nás to premiestni 
 na terminál číslo 4. 
 
 
 
 
 
 
 
 Využitie je napríklad také, že na každom terminály môžeme mať iné grafické rozhranie 
alebo v každom terminály budeme používať rôzne príkazy pre nastavovanie rôznych vecí. 
 
 

• Ctrl+C 

Ukončí úlohu. 
Napríklad zadáme príkaz “ping google.sk“ a tento príkaz sa bude v terminály vykonávať 
neustále, avšak stlačením Ctrl + C tento príkaz ukončíme a môžeme zadať iné príkazy. 
  

 
 
 

• Page Up/Page Down 
 Pri veľkom množstve súborov sa nemusíme scrollovať, stači stlačiť tieto tlačidlá. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nastavenie statickej IP adresy Ubuntu servera 

Ako prvé si zapneme administrátorský účet pomocou príkazu “sudo su“. 
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Príkazom “mc“ sa presunieme do súborového systému. Je jedno, či sme v terminály Virtual 

Boxu alebo sme pripojený prostredníctvom PuTTY. 

Ja som sa pripojil prostredníctvom PuTTY. Po otvorení súborového systému sa 

presunieme do kmeňovej zložky (zložky majú pred menom “/“ a súbory zase “.“) 

Pomocou šípiek na klávesnici sa presunieme na túto zložku: 

 

 Výber 

potvrdíme stlačením Enter. 

Následne zvolíme opäť rovnakú zložku a znova potvrdíme stlačením Enter. 

V 

ďalšej 

možnosti vyberiem zložku s názvom “/etc“. 
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V tejto zložke nájdeme ďalšiu zložku s názvom “/netplan“ a otvoríme ju. 

  

 

V otvorenej zložke “/netplan“ sa presunieme na v poradí druhý súbor, potom stlačíme F4 (z 

dolnej lišty vieme vyčítať, že F4 znamená úpravu súboru). 
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Zobrazí sa nám terminál, v ktorom si z 5 druhov editorov vyberieme, ktorý chceme pri 

zmene súboru používať. 

Ja som si vybral editor číslo 3. Následne stlačíme Enter. 

  

Zobrazil sa nám editor. 
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Teraz musíme tento editor prepísať, aby sa naša IP adresa stala statická. 

Tento prepis musí mať presnú formu (musia byť dodržané medzery, dvojbodky…), aby 

fungoval. 

 

Začneme prepisovať od “dhcp4:“ , medzeru pred ním nemeníme!!! 

Prepis bude vyzerať takto: 

 

dhcp4:_no                       (môžeme použiť aj príkaz “false“, oba príkazy majú rovnaký účel) 

addresses:_[172.22.1.110] 

gateway4:_172.22.2.222 

nameservers: 

_ _addresses:_[8.8.8.8,_4.4.4.4] 

  

V zložke “addresses“ zadáme IP adresu nášho servera (pomocou príkazu “ifconfig“), ale v 

treťom oktete zvolíme namiesto 0 číslo 1. Taktiež zadáme prefix siete, kde tiež použijeme 

príkaz “ifconfig“. 

 Vidíme, že maska siete je 255.255.0.0, z toho si vypočítame, že prefix siete je 16. 

 

V zložke “gateway4“ napíšeme bránu, tu zistíme zadaním príkazu “ip show route“ do 

terminálu servera. 
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 V zložke “nameservers addresses“ zadáme adresy DNS serverov. 

 

Prepis v editore uložíme stlačením F2 (na dolnej lište je uloženie pod F2) 

  

Po uložení by mala byť naša IP adresa nastavená na statickú. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Následne si zavrieme program PuTTY a presunieme sa do terminálu vo Virtal Boxe (stále 

sme pomocou príkazu “sudo su“ ako admin). 

Zadáme príkazy: 

• netplan try 

   Po potvrdení Enterom budeme Enter musieť stlačiť znova pre konfiguráciu, následne 
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   nám napíše, že konfigurácia prebehla úspešne. 

    

• netplan apply 

   V prípade, ak by sme do času, ktorý je v terminály nezaklikli Enter, zmeny sa neuložia a 

   museli by sme použiť tento príkaz. Ak sme Enter stlačili, tak tento príkaz netreba zadávať. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Overenie nastavenia statickej IP adresy 
Do terminálu vo Virtual Boxe napíšeme príkaz “ifconfig“. 

Vidíme, že adresa servera sa skutočne zmenila. 
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Do terminálu ešte môžeme zadať príkaz “ping adresa“ na overenie. 

 

Následne sa pomocou tejto novej adresy sa znova prihlásime na PuTTY. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zobrazí sa nám okno, kde znova iba potvrdíme. 
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A znova sa môžeme prihlásiť. 

 


